
Markt Euerdorf 
  mit Ortsteil Wirmsthal 

 

 
 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Euerdorf 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 20.04.2023 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 21:25 Uhr  

Ort: Sitzungssaal, Rathaus 

 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsge-

mäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Euerdorf fest und verge-

wisserte sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Gemeinsame Kläranlage in Euerdorf 

 

TOP  1.1 Nutzung der bestehenden Kanalisation zur Durchleitung der Abwässer aus 

Ramsthal/ Sulzthal/ Wirmsthal durch Euerdorf - Vorstellen der Untersu-

chungsergebnisse durch das Büro Köhl 

 

Zu diesem TOP begrüßte der Vorsitzende Herrn Rapp vom Tiefbautechnischen Büro Köhl 

Würzburg und Herrn Barthel vom Ing.-Büro Pro Terra Knetzgau.  

Nachdem aus den Gemeinden Ramsthal und Sulzthal zuletzt signalisiert wurde, die kos-

tenintensive dauerdrucküberwachte Abwasserleitung durch das Wasserschutzgebiet zu 

einer gemeinsamen Kläranlage in Euerdorf nicht bauen zu wollen und stattdessen eine 

Ertüchtigung der Kläranlage in Sulzthal favorisiert werde, stellten die beiden Ingenieure 

eine weitere Durchleitungsvariante vor. Diese sei bei der Erfassung der Kanalleitungen 

ins Spiel gekommen. Eine genauere Untersuchung des Kanalbestandes habe ergeben, 

dass die ungeklärten Abwässer der Oberlieger (35l/sec.) im Freispiegelverfahren bis an 

den Ortseingang im Bereich des geplanten Kreisels geführt und dort in den bestehen-

den Abwasserkanal in der Schweinfurter Straße eingeleitet werden könnten. Es gäbe 

zwar in der Schweinfurter Straße und vor allem am Marktplatz insgesamt vier Stellen, an 

denen es zu einem Rückstau kommen könne, was aber laut den beiden Sachverständi-

gen beherrschbar wäre, zumal im Bereich Marktplatz keine Keller vorhanden wären. Die 

Rückstauproblematik stieß im Gremium auf erhebliche Bedenken. Verwiesen wurde hier 

auf den schlechten Zustand der Kanalschächte, mögliche Geruchsbelästigungen bei 

Rückstau und insbesondere auf die Hochwasserproblematik, die durch die zusätzlichen 

Abwässer noch verschärft werde. Diese Belastungen möchte man den betroffenen An-

liegern nicht zumuten.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  1.2 Beschlussfassung über die Umsetzung dieser Variante 
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Der Markt Euerdorf ist damit einverstanden, dass die Gemeinden Ramsthal und Sulzthal 

ihre Abwässer in das bestehende Euerdorfer Kanalnetz im aktuellen Ausbauzustand in 

der Schweinfurter Straße zum Standort der neuen Gemeinschaftskläranlage einleiten 

dürfen.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 0  Nein 12  Anwesend 12   

 

TOP  2 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

23.03.2023 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 23.03.2023 wurde mit fol-

genden Ergänzungen zugestimmt: 

 

TOP 6 

 

Lt. MGR Elmar Hofmann verstößt der Landkreis Bad Kissingen bei der Festsetzung der 

Kreisumlage gegen höchstrichterlich festgestellte Verpflichtungen bei der Anhörung der 

Kommunen. 

 

TOP 8 

 

MGR Bernhard Herterich erkundigte sich bei Vereinsfesten am Marktplatz nach den 

Strom- und Wassergebühren für die Vereine. 

 

TOP 10.1 

 

- Die Arbeiten am Schulungsraum Feuerwehrhaus Wirmsthal sollen bis zum Festter-

min am 17./18. Juni fertiggestellt sein 

- Die Themen Ausweisung Bauplätze Wirmsthal und weiteres Vorgehen Dorfge-

meinschaftshaus Wirmsthal haben laut dem Vorsitzenden nicht oberste Priorität 

- Der Punkt Elektroversicherung PV-Anlagen wurde von MGR Elmar Hofmann the-

matisiert 

 

TOP 10.6 

 

MGR Bernhard Herterich fragte nach, ob die Ausstellungsflächen entlang der Straße der 

Gärtnerei Zink gehören oder dem Markt Euerdorf. 

 

Die MGRe Stefan Bachmann und Ralf Ziegler enthielten sich der Stimme, da sie an der 

Sitzung nicht teilgenommen hatten. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  3 Bauanträge (soweit eingegangen) 

 

Es lagen keine Bauanträge zur Beschlussfassung vor. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

TOP  4 Zuschussantrag Eu-Ka-Ge - Mehrkosten Nutzung MZH Sulzthal 
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Die Euerdorfer Karnevalsgesellschaft beantragt mit der E-Mail vom 08.04.2023 einen Zu-

schuss für entstandene Mehrkosten durch die Nutzung der Mehrzweckhalle in Sulzthal 

an der Prunksitzung. Die Mehrkosten setzen sich wie folgt zusammen: 

 

• Miete/Energiekosten MZH     900,00 € 

• Zuschlag Stromverbrauch     107,06 € 

• Reinigung        120,00 € 

• Miete Feuerwehrräume als Umkleidekabinen    50,00 € 

• Leihgebühr für Traverse      450,00 € 

Summe               1.627,06 €  
 

Der Markgemeinderat stimmt einem Zuschuss i. H. v. 800,00 €  für die Mehrkosten (Nut-

zung der MZH Sulzthal Prunksitzung) zu. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 2  Anwesend 12   

 

TOP  5 Zuschussantrag SV-Wirmsthal - Fahnenrestaurierung 

 

Mit Schreiben vom 16.04.2023 beantragt der SV Wirmsthal e. V. einen Zuschuss für die 

Restaurierung der Vereinsfahne anlässlich des 100-jährigen Jubiläums. 

 

Die Kosten belaufen sich auf 793,37 €. 

 

Der SV Wirmsthal e. V. erhält einen Zuschuss von 50% der Gesamtkosten. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  6 Verschiedenes 

 

TOP  6.1 Flachdachsanierung Feuerwehrhaus Euerdorf 

 

Die als Eilgeschäft beauftragte Flachdachsanierung am Feuerwehrhaus Euerdorf wird 

zum Angebotspreis von 5.301,95 € netto nachträglich genehmigt. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  6.2 Abgabe von Mutterboden aus dem Gewerbegebiet Auraer Straße 

 

Der Mutterboden aus dem neuen Gewerbegebiet kann von Euerdorfer Bürgerinnen 

und Bürgern in Kleinmengen gegen eine kleine Spende abgeholt werden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 12  Nein 0  Anwesend 12   

 

TOP  6.3 Frankens Saalestück 

 

Auf Anregung des Zweiten Bürgermeisters Michael Röder soll Frau Papadopoulos von 

Frankens Saalestück in eine der nächsten Sitzungen eingeladen werden, um ihr Aufga-

benspektrum vorzustellen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 



Sitzung des Marktgemeinderates Euerdorf vom 20.04.2023  Seite 4 von 4 

TOP  6.4 Bestuhlung Bäckerei Schmitt 

 

Die Bestuhlung und Schilder vor der Bäckereifiliale Schmitt in der Schweinfurter Straße 

sind teilweise so positioniert, dass Fußgänger mit Kinderwagen behindert werden. Hier 

soll ein Hinweis erfolgen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 12   

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel schloss um 21:25 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. 

 

Euerdorf, den     

 

 

Peter Bergel    Michael Unsleber 

Erster Bürgermeister    Schriftführer 

 


